
1ο Ε.Κ ΠΕΙΡΑΙΑ 
ΣΟΜΕΑ: ΗΛΕΚΣΡΟΛΟΓΙΑ                                                                                                    ΗΜΕΙΩΕΙ ΕΡΓΑΣΗΡΙΟΤ 
 
 

Κακθγιτρια: Γκοφντρα Βαςιλικι                                                                                 

ΑΣΚΗΣΗ: ΡΕΛΕ ΤΑΣΗΣ 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ: 

Σα ρελζ τάςθσ χρθςιμοποιοφνται ςε μονάδεσ ψφξθσ και κλιματιςμοφ μεγαλφτερεσ του 1/2  ΗΡ. Αποτελοφνται από 

ζνα πθνίο  τα άκρα του οποίου ςυνδζονται παράλλθλα προσ τθν βοθκθτικι περιζλιξθ, ζτςι θ τάςθ που επικρατεί 

ςτθν βοθκθτικι επικρατεί και ςτα άκρα του πθνίου του ρελζ. Σο ρελζ τάςθσ καταςκευάηεται με ζνα πθνίο μεγάλθσ 

θλεκτρικισ αντίςταςθσ (10 kΩ-40 kΩ) και με ζνα ςετ επαφϊν κανονικά κλειςτϊν (NC), οι οποίεσ ανοίγουν όταν το 

πθνίο του ενεργοποιεί τον οπλιςμό. Οι επαφζσ του ρελζ ςυνδζονται ςε ςειρά με τον πυκνωτι εκκίνθςθσ και το πθνίο 

του ρελζ ςυνδζεται παράλλθλα με τθ βοθκθτικι φάςθ του κινθτιρα. 

ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ 

Οι επαφζσ του ρελζ τάςθσ είναι κανονικά κλειςτζσ αντίκετα με τισ επαφζσ του ρελζ ζνταςθσ. Σο γεγονόσ αυτό είναι 

πολφ μεγάλο πλεονζκτθμα των ρελζ τάςθσ γιατί το υψθλισ τιμισ ρεφμα εκκίνθςθσ βρίςκει ελεφκερθ δίοδο προσ τθν 

βοθκθτικι περιζλιξθ χωρίσ να δθμιουργεί ςπινκιρα (ΑΡΚ) που κερμαίνει και καταςτρζφει τισ επαφζσ. Όςο 

αυξάνονται οι ςτροφζσ ςτον κινθτιρα τόςο αυξάνεται και θ παραγόμενθ αντιθλεκτρεργετικι δφναμθ ςτθ περιζλιξθ 

εκκίνθςθσ. Όταν ο κινθτιρασ πάρει το 85% των ςτροφϊν του περίπου ,τότε θ τάςθ ςτα άκρα τθσ βοθκθτικισ και ςτο 

πθνίο του ρελζ,(ςαν παράλλθλα κυκλϊματα) είναι περίπου 2.5 φορζσ μεγαλφτερθ από τθν τάςθ του δικτφου και 

αναπτφςςει μαγνθτικό πεδίο ικανό να ζλξει τον διακόπτθ των επαφϊν λειτουργίασ. 

Σο ρελζ τάςθσ παραμζνει οπλιςμζνο και με τθν βοθκθτικι εκτόσ όςθ ϊρα λειτουργεί ο κινθτιρασ χωρίσ διακοπι 

λόγω του επαγωγικοφ ρεφματοσ που δθμιουργείται ςτθν βοθκθτικι περιζλιξθ και ςτο πθνίο του ρελζ .Οταν 

ςταματιςει ο κινθτιρασ οι επαφζσ ζρχονται πάλι ςτθν κλειςτι κζςθ ζτοιμεσ για μια νζα εκκίνθςθ. Αν καεί το πθνίο 

του ρελζ τάςθσ ,και τότε ο κινθτιρασ κα εκκινιςει, αλλά θ  βοθκθτικι  περιζλιξθ και ο πυκνωτισ εκκίνθςθσ κα 

παραμείνουν ςτο κφκλωμα και μετά τθν εκκίνθςθ ,με αποτζλεςμα τθν καταςτροφι του πυκνωτι εκκίνθςθσ ι και 

ακόμα τθσ ίδιασ τθσ βοθκθτικισ  περιζλιξθσ του κινθτιρα. 

Σχολικό βιβλίο « Ηλεκτρολογία-Αυτοματιςμοί¨»  4.5.3 Ο θλεκτρονόμοσ τάςθσ (ρελζ τάςθσ) 

Το θλεκτρικό ρεφμα τροφοδοτείται μζςω των επαφϊν του επαφζα εκκίνθςθσ του ςυμπιεςτι. Η τάςθ που επάγεται ςτο τφλιγμα 

εκκίνθςθσ κατά τθ διάρκεια τθσ επιτάχυνςθσ του κινθτιρα εφαρμόηεται ςτα άκρα του πθνίου του ρελζ. Όταν ο κινθτιρασ ζχει 

επιταχφνει περίπου ςτο 75% τθσ ονομαςτικισ του ταχφτθτασ, τότε θ τάςθ αυτι είναι αρκετά υψθλι ϊςτε να ενεργοποιιςει τον 

οπλιςμό του ρελζ και να ανοίξουν οι επαφζσ του. Έτςι, ο πυκνωτισ, ο οποίοσ είναι ςυνδεδεμζνοσ ςε ςειρά με τισ επαφζσ, βγαίνει 

εκτόσ κυκλϊματοσ. Όταν ανοίξουν οι επαφζσ του επαφζα του ςυμπιεςτι, διακόπτεται θ τροφοδοςία με τάςθ του κινθτιρα, 

αυτόσ επιβραδφνει και ςτθ ςυνζχεια μειϊνεται θ τάςθ τθσ βοθκθτικισ φάςθσ και ζτςι μειϊνεται θ τάςθ ςτο πθνίο του ρελζ, με 

αποτζλεςμα οι επαφζσ του που είναι τφπου κανονικά κλειςτζσ να κλείςουν. 
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